

贫寒山村蝶变“中国最美村镇”

凉山谷莫村牵手佛山紫南村，带领贫困户发展民宿经济

记者手记

千里结对一家亲 村村帮扶见真情

在谷莫村采访的过程中，我们陶醉于优美的自然风光和浓郁的彝族风情，也时刻感受着“佛山凉山一家亲，紫南村谷莫村是兄弟”这句话所蕴含的深情厚意。

开展村村结对帮扶，推动扶贫协作向实、向细、向下，是佛山创新东西部扶贫协作基层帮扶模式的重要举措之一。如今，帮助凉山人民脱贫奔小康，让凉山人民感受到更多的获得感和幸福感，已成为佛山村居的自觉行动和主动担当。

梳理紫南村对谷莫村的一系列帮扶措施，不难发现其来源于紫南村多年变革所积累的经验。紫南村也曾是脏乱差的问题村，得益于紧紧围绕筑牢基层党建阵地的主线，实现了从自身脱困到协助其他村居脱贫的完美逆袭。

村村结对帮扶，重在造血、重在扶志，重在把佛山好的发展经验和思路带到凉山去。广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻昭觉县工作组组长徐航认为，结对帮扶极大促进了当地干部群众思想观念和工作作风转变；同时，佛山各界人士到凉山考察调研后，也都自觉变成了宣传员、推广员，引发了佛山社会各界对凉山脱贫攻坚的关注和支持。

千里结对一家亲，村村帮扶见真情。只要我们把责任担当在肩上，把行动落到脚下，佛山凉山携手打造全国东西部扶贫协作样板，把“穷亲戚”都变成“富乡亲”，就一定能够夺取脱贫攻坚战的全面胜利。



■环境优美的谷莫村。

“紫南村谷莫村是兄弟”

上午11时，凉山州昭觉县特布洛乡谷莫村贫困户俄地曲西忙着把自家民宿客房的床单拆洗换好，摆上全新的洗漱用品，准备迎接下一批游客。

这里是央视2017年热播电视连续剧《索玛花开》中“谷莫村”的原型地，这里曾获评“中国最美村镇”精准扶贫典范奖。如今，“甩掉穷帽子，吃上‘旅游饭’，家家奔小康”成为谷莫村的真实写照。

在佛山市禅城区紫南村的结对帮扶下，谷莫村依托秀美的自然风光和浓郁的人文风情，大力发展以体验彝区乡村生活为特色的民宿旅游业，带动村民增收致富，上演现实版的《索玛花开》。

夏日的阳光从云朵缝隙间投射在山坡上，一幢幢彝风情住宅错落有致地分布在小河两岸，小石桥横卧河上，几只鸭子在河中嬉戏，小伙在村头篮球场挥洒汗水……谷莫村与青山秀水相映成趣，构成一幅田园风景画。

这里真美，这里也曾经真穷。谷莫村是凉山彝区腹地典型的贫困村，全村有建档立卡贫困户33户154人。谈及过去，村民们七嘴八舌地吐槽：“住的是土房子，吃的是荞粑洋芋，一年到头兜里没几个钱。”“村里这条河以前没人管，下雨的时候水就漫出来，危险得很。”“以前出门害怕人家说我们是从谷莫村来的，因为穷……”

改变从2016年开始，那年起谷莫村结缘佛山。2017年6月，佛山创新东西部扶贫协作基层帮扶模式，佛山五区与凉山11个县、佛山10个村(社区)与凉山10个村签订结对帮扶协议，禅城区紫南村与谷莫村就是其中一对“亲家”。

结对后，紫南村向谷莫村送出产业、就业、民生、教育、干部交流等5个“大礼包”，其中包括谷莫村60岁以上老人全部纳入紫南村的老人保障福利体系，每年派发960元老

人金等。一个是“全国十佳小康村”，一个是凉山深处的贫困村，谷莫村的老人以前从未想过，自己能享受到和经济先发地区老人同等的福利。

广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻昭觉县工作组组织昭觉县部分乡村干部代表到佛山南庄考察学习，提升基层党组织战斗力。“去佛山交流学习，受益匪浅。”谷莫村驻村第一书记余国华说，虽然两地资源条件不同，但佛山干部的工作干劲、发展思路更值得学习。“紫南村在生态振兴、文化振兴之后吸引了众多游客，谷莫村也在探索发展乡村旅游，带动集体经济增收。”

如今，谷莫村里处处可见佛山印记。佛山援建的谷莫新村，富含彝族文化特征，与周边风景和谐相融。离村口不远，矗立着一座由紫南村援建的“紫南楼”，楼内有党员活动室、文化活动室、电商物流服务点、卫生室等功能，谷莫村的日常党员活动和村民文化活动都在这里举行。

“现在谷莫人看到佛山人，就像看到自家亲戚一样。”余国华说，“佛山凉山一家亲，紫南村谷莫村是兄弟。这两句话早已在谷莫村深入人心！”

谷莫村被什么扼住发展的喉咙，就从哪里寻找到发展的转机。高山深谷是拦路虎，却也在这里带来了秀丽的景色，带来了发展乡村旅游的潜力。

贫困户俄地曲西家是村里最早一批办起民宿的。5年前，俄地曲西的丈夫患病去世，留下4个未成年的孩子，她家当时是村里最困难的贫困户之一。在佛山帮扶下，俄地曲西与其他贫困户养殖乌金猪和生态土鸡，从土坯房搬进砖木结构新房，屋里沙发、电视机、洗衣机、热水器等家家

苏呷么子各看来，游客到谷莫村旅游，要吃得安心、住得舒心，更要感受到彝族特有的民俗文化和风土人情。

为此，谷莫村推出了多样化的旅游产品。“在这里，游客可以吃到坨坨肉、乳猪烧烤、苦荞饼等彝家美食，可以游览村里的湿地、森林，可以参与篝火晚会，欣赏彝族民歌和舞蹈，购买苦荞茶、彝族刺绣、乌金猪肉干等特产。”苏呷么子各说，“两天的行程满满当当，‘吃住行游购’一条龙，沉浸式体验彝族风情！”

游客来了，还要想办法把他们留住。在昭觉县特布洛乡乡

电齐全，家中各项收入不断增加，生活条件好了许多。

2019年，村里引导村民发展乡村旅游、开彝家民宿，购置床、洗漱用品、灭火器等民宿经营所需物品，免费分发给符合开办民宿条件的农户。“一开始也没想明白，这穷山沟沟哪会有游客愿意来？”从贫困户到民宿主人，俄地曲西从最基本的服务学起，学客房整理、学旅游接待，想办法提高厨艺、提高服务水平。

随着谷莫村首批民宿开起来，来自西昌、佛山等地的旅游团

以及周边地区的散客陆续到来，谷莫村名气越来越大，吃上“旅游饭”的村民越来越多。目前谷莫村已有15户达标民宿，总床位数50张，去年以来接待游客500多人次，旅游收入超15万元，被评为四川省文化产业扶贫示范村。

如今，依靠民宿、养殖，以及两个孩子在广东务工，俄地曲西一家年收入超10万元，不仅顺利脱了贫，还成了村里的致富带头人。“现在的日子以前想都不敢想。”她连连说：“佛山卡莎莎，紫南村卡莎莎！”(谢谢佛山，谢谢紫南村)

“沉浸式体验彝族风情”

山好、水好、空气好，音乐美、舞蹈美、美食美……这是游客对谷莫村的一致评价。如今，旅游业已成为谷莫村最具潜力的希望产业、富民产业。致富奔小康的道路越走越宽，村民的思想也在一天天发生变化。

“发展乡村旅游对谷莫村的带动是全方位的，尤其是村民的文明卫生习惯、待人接物水平、财富积累意识等各方面都有巨大提升。”余国华表示，随着外来人员增多，村民开阔了眼界、增长了见识，也认识到了改陋习、树新风的重要性。

策划统筹/佛山传媒集团融合报道组记者 吴礼晖 曾庆斌

文/佛山传媒集团融合报道组记者 王骏 路帅 陈宁静

图/佛山传媒集团融合报道组记者 王骏 林俊鹏 汤建华 王伟楠



■贫困户俄地曲西在自家民宿前清洗晾晒客房用品。

文明健康 有你有我

“一米线”是安全线也是文明线

